

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Г.М. Запорожченко  
**«Городская потребительская кооперация Сибири в процессе модернизационного перехода. 1890-е – февраль 1917 г.»,**  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Обращение к историческому опыту российской кооперации на разных этапах ее развития было характерно для периодов, когда наиболее остро вставал вопрос о путях дальнейшего развития страны и в кооперативной форме организации труда видели способ оздоровления экономики. Так было в отечественной исторической науке начале 1920-х, середине 1960-х, второй половине 1980-х гг. История кооперации в разных регионах России, как предмета исследования, остается актуальной и сегодня, поскольку сохраняет актуальность проблема вхождения хозяйственных механизмов в рыночную экономику и задача смягчения противоречий, сопровождающих этот процесс.

Можно только приветствовать обращение автора диссертации к проблемам развития кооперации в сложный период российской модернизации конца XIX – начала XX в., когда разнообразная, но разрозненная деятельность кооперативных организаций разных видов превратилась в мощное кооперативное движение, играющее важную роль в хозяйственной и социально-культурной жизни страны.

В диссертации Г.М. Запорожченко прослежены традиции изучения российского кооперативного движения в отечественной и зарубежной историографии и определен ракурс исследования, который позволяет, обобщая широкий круг литературы, выйти на новый уровень теоретического осмысливания богатого кооперативного опыта и придать ему современное научное звучание и практический смысл.

С точки зрения истории кооперации в России в исследуемый период концепты «гражданское общество», «модернизация» в работе Г.М. Запорожченко получают конкретно-историческое содержание. Введение в научный оборот обширного, разнообразного документального материала

позволяет через анализ кооперативного опыта определить общие черты и региональную специфику модернизационных процессов в Сибири.

Работа логично выстроена. Обоснование авторской позиции, выполненное на основе междисциплинарного подхода, не вызывает возражений, носит новаторский характер и имеет важное научно-методологическое значение. Круг исследовательских задач в полной мере направлен на достижение цели исследования. Выводы, к которым пришел автор, документально обоснованы. Промежуточные результаты исследования прошли широкую апробацию и приняты научным сообществом. Нет сомнения, что диссертация Г.М. Запорожченко станет заметным явлением в историографии отечественной кооперации.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Городская потребительская кооперація Сибири в процессе модернизационного перехода. 1890-е – февраль 1917 г.» является самостоятельным, вносящим существенный вклад в развитие исторической науки исследованием и соответствует требованиям п.8 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор, Галина Михайловна Запорожченко, заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Зав. кафедрой истории России  
Волгоградского государственного  
социально-педагогического университета  
доктор исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история,  
профессор

Подпись проф. Е.Ю. Болотовой заверяю  
Проректор по научной работе проф. В.В. Зайцев  
«30 » мая 2016 г.



Е.Ю. Болотова

Рабочий адрес: 400066, г. Волгоград. пр. им. В.И. Ленина, 27,  
Волгоградский государственный социально-педагогический университет,  
кафедра истории России  
Тел. рабочий: (8442) 60-28-54; e-mail: rus\_history@vspu.ru